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VERBALE n° 47

SEDUTA DEL 26/11/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 26 (ventisei)  del mese di novembre, la Commissione 7 è

convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala Di Firenze Capitale di Palazzo Vecchio e, secondo

quanto  previsto  dall’Art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede  Consultiva,  con  il

seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

- Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1523-25 con oggetto: “Per un legame tra

Firenze e Sarba (Libano)” – Proponente: Dmitrij Palagi. E’ stata invitata la Responsabile Ufficio

Cerimoniale, Cooperazione e Relazioni Internazionali, Dott.ssa Rita Corsini;

- Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 1675-25 con oggetto: “Libertà sotto attacco

in Ungheria. Difendiamo chi difende i diritti: Géza Buzás Hábel.” - Proponenti: Andrea Ciulli,

Stefania Collesei, Giovanni Graziani:

- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7.

Per lo streaming è presente Grazia Aricò.

Per la Commissione 7, alle ore 10:30 risultano presenti le Consigliere e i Consiglieri: Collesei, Palagi,

Arciprete, Ciulli, Locchi, Milani, Pampaloni, Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt), Sirello, (in

sostituzione del Consigliere Draghi).

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Commissione,

accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi Angela Sirello

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Renzo Pampaloni

Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

E’  presente,  inoltre,   la  Responsabile  Ufficio  Cerimoniale,  Cooperazione  e  Relazioni  Internazionali,

Dott.ssa Rita Corsini.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:42.
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La  Presidente  Collesei,  compiuti  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere,  ai  consiglieri  e  all’ospite

presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno. 

La Presidente Collesei porge a disposizione delle Consigliere e dei Consiglieri il seguente verbale in

approvazione: verbale n. 46 (seduta del 19-11-25).

La Presidente Collesei lascia la parola al Vicepresidente Palagi, Proponente della Mozione n. 1523-25

con oggetto: “Per un legame tra Firenze e Sarba (Libano)”.

Il Vicepresidente Palagi illustra la Mozione n. 1523-25, spiegando che l’atto nasce dalla premessa della

difficile situazione che vive il sud del Libano, dove vige un "cessate il fuoco" precario. Il testo illustra

l'esistenza del centro culturale a Sarba, un villaggio a maggioranza cristiana nella regione di Nabatiye,

che ha una convenzione con l'Istituto Italiano di Cultura e promuove attività legate all'Italia. 

La  finalità della  mozione è quella di  formalizzare e rafforzare il  legame tra  la città di  Firenze e il

villaggio di Sarba, per sostenere la popolazione locale colpita dai bombardamenti e promuovere la

pace e la cultura italiana nella regione. 

La  Responsabile  Ufficio  Cerimoniale,  Cooperazione  e  Relazioni  Internazionali,  Dott.ssa  Rita  Corsini

spiega di aver analizzato a fondo la proposta delineata nella Mozione n. 1523-25, basandosi sulle fonti

disponibili, che sono limitate. L'unica attività verificabile e riconosciuta positivamente è quella della

"Casa della Cultura" di Sarba e l'iniziativa di una professoressa locale. 

La Dott.ssa Corsini evidenzia che il Comune di Firenze non risulta avere un gemellaggio o un patto

d'amicizia formale in essere con alcuna città del Libano, il che significa che la proposta non si inserisce

in un contesto diplomatico preesistente. Inoltre, non sono state trovate fonti sufficienti per identificare

assonanze economiche, culturali o archeologiche tra le due città, un requisito fondamentale per un

gemellaggio.

La Dott.ssa Corsini sottolinea che non ha potuto visionare l'appello originale (chi lo ha inviato, a chi era

indirizzato, i termini della richiesta), il che ha limitato l'istruttoria e specifica che solitamente, la prassi

prevede che la richiesta formale provenga direttamente dal vertice della municipalità di Sarba, anche se

mediata da figure culturali. In questo caso, manca l'espressione ufficiale della municipalità che dichiari

il desiderata e la visione prospettica del legame.

Interviene la Presidente Collesei evidenziando l’importanza nel cercare di costruire dei legami con il

Libano.

Il Consigliere Ciulli interviene  ponendo l'accento sul valore fondamentale della creazione di legami fra

le persone.

Il Consigliere Milani interviene spiegando che la città di Firenze ha una lunga e storica tradizione di

relazioni internazionali, gemellaggi e patti di amicizia che non sono mai stati solo formali, ma hanno

sempre avuto un profondo significato politico e sociale.
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La Presidente Collesei interviene sottolineando la complessità nell’ attivare concretamente percorsi di

cooperazione internazionale.

Il Vicepresidente Palagi interviene sulle forme di cooperazione e concorda sull'importanza di ulteriori

verifiche sull’appello originale proveniente da Sarba.

La Presidente Collesei propone di rinviare l’espressione di parere sulla Mozione n 1523-25 ad altra

seduta.

Il Vicepresidente Palagi concorda.

ESITO: La Commissione rinvia l’esito ad altra seduta.

La  Consigliera  Arciprete  interviene  sulle  modalità  dell'istruttoria  (ovvero  l'indagine  preliminare)

condotta dalla Dott.ssa Rita Corsini,

La  Dott.ssa  Rita  Corsini  risponde  alle  richiede  di  delucidazioni  da  parte  delle  Consigliere  e  dei

Consiglieri.

Terminata  l'illustrazione  relativa  alla   Mozione  n.  1523-25,  la  Presidente  Collesei  dà  la  parola  al

Consigliere Ciulli,  Proponente della Risoluzione   n.  1675-25 con oggetto:  “Libertà  sotto attacco in

Ungheria.  Difendiamo chi  difende i  diritti:  Géza Buzás Hábel.”  -  Proponenti:  Andrea Ciulli,  Stefania

Collesei, Giovanni Graziani.

Il Consigliere Ciulli illustra la Risoluzione n. 1675-25, spiegando che l’atto si concentra sulla vicenda di

Géza Buzás-Hábel, un insegnante e attivista che rischia fino a un anno di carcere per aver difeso i diritti

individuali  di  espressione  e  identità,  in  Ungheria.  Il  Consigliere  Ciulli  evidenzia  che  l'episodio

rappresenta un attacco non solo alla comunità LGBTQIA+, ma anche ai valori fondamentali su cui si

basa l'Unione Europea: libertà, uguaglianza e dignità umana.

Prende la parola il Vicepresidente Palagi interviene chiedendo di sottoscrivere l’atto.

La Presidente Collesei propone un emendamento.

Il Consigliere Ciulli lo accoglie.

La Consigliera Arciprete chiede di sottoscrivere l’atto.

La Presidente Collesei, in assenza di ulteriori interventi e repliche, mette in votazione la Risoluzione n.

1675-25 con oggetto: “Libertà sotto attacco in Ungheria. Difendiamo chi difende i diritti: Géza Buzás

Hábel.” - Proponenti: Andrea Ciulli, Stefania Collesei, Giovanni Graziani.
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Il voto è espresso per appello nominale:

- Presenti (9): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Locchi, Milani, Pampaloni, Sabatini (in sostituzione del

Consigliere Schmidt), Sirello (in sostituzione del Consigliere Draghi).

- Favorevoli sei (6): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Milani, Pampaloni.

- Presenti non votanti 3 (tre): Locchi, Sabatini, Sirello.

All’esito della votazione la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dal Proponente

*sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Palagi, Arciprete

  Nel corso della seduta è stato approvato il seguente verbale: verbale n. 46 (seduta del 19/11/2025). 

   La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 12:23.

    Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 7:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi Angela Sirello

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Renzo Pampaloni

Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

 Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  03/12/2025.

    La Segretaria               La Presidente

   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                   
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